RP WNE 2018/2019, XI seria zadan

1. Poréwnano zatrudnienie w réznych szwalniach w pewnej strefie ekonomicznej. Zaobserwowa-
no, iz liczba krawcowych zatrudnionych w poszczegolnych firmach jest zmienng losowsg o rozktadzie
jednostajnym na przedziale [100, 300]. Wynagrodzenie krawcowej zalezy od firmy, i wynosi $rednio
2400PLN przy odchyleniu standardowym 400v/3. Stwierdzono, iz wspolezynnik korelacji wielkosci
zatrudnienia i poziomu wynagrodzenia w zbadanych firmach réwny jest 0,6. Wyznaczy¢ najlep-
sze liniowe przyblizenie zalezno$ci miedzy oferowanym wynagrodzeniem a liczbg os6b podejmujaca
zatrudnienie w danej firmie.

2. Rzucono dwa razy kostka i przez X, Y oznaczono liczby oczek w pierwszym i drugim rzucie.
Obliczy¢ E(Y]X), E(X 4+ Y|X) oraz E(X|X +Y).

3. Ze zbioru {1,2,...,10} losujemy bez zwracania dwie liczby, mniejsza oznaczamy przez X, a
wickszg przez Y. Obliczy¢ E(X|Y) oraz E(XY + X|X).

4. Miesieczne zuzycie energii elektrycznej w pewnej fabryce ma rozktad jednostajny na przedziale
[200, 250]. Przy zadanym zuzyciu J, ilos¢ wyemitowanego dwutlenku wegla ma rozktad wyktadniczy
z parametrem 5 — A/100. Wyznaczy¢ rozktad (gesto$¢) ilosci wyemitowanego dwutlenku wegla w
ciggu danego miesigca.

5. Zmienna losowa (X, Y’) ma rozklad jednostajny na tréjkacie o wierzchotkach (0,0), (1,0) oraz
(0, 1). Obliczyé E(Y|X), E(XY? 4 3X2Y — 1|X) oraz P(Y < 1|X).

6. Rzucamy raz kostka, a nastepnie rzucamy nig tyle razy, ile oczek wypadto za pierwszym
razem. Niech X oznacza sume wszystkich liczb oczek (lacznie z pierwszym rzutem). Obliczyé¢ EX.

Przykladowe zagadnienia na kartkéwke
Teoria, jakg trzeba znaé¢ przychodzac na ¢wiczenia:

1. Poda¢ wzory na wspoétczynniki a i b najlepszego liniowego przyblizenia zmiennej losowej Y
zmienna losowa X.

2. Poda¢ definicje warunkowej wartosci oczekiwanej dla zmiennej dyskretne;j.

3. Podac definicje gestosci warunkowej i warunkowej wartosci oczekiwanej dla zmiennej cigglej.
Zadania, jakie trzeba umie¢ rozwigzaé¢ po jedenastych ¢wiczeniach:

4. Nadajnik wysyla sygnal X. Odbiornik odbiera sygnat Y = a X + Z, gdzie a > 0 jest wspot-
czynnikiem wzmocnienia, zas Z jest zaktoceniem. Wiadomo, ze X, Z sg niezaleznymi zmiennymi
losowymi, przy czym EX = m, VarX = 1, EZ = 0 oraz Var Z = 0% Wyznaczy¢ wspolezynnik
korelacji liniowej zmiennych X, Y oraz regresje¢ liniowa X wzgledem Y.

5. Wiadomo, ze P(Y = 1|X =5) = 1/3 oraz P(Y = 5|X = 5) = 2/3. Obliczy¢ E(Y|X = 5) oraz
E(XY? X =5).

6. W urnie znajduja sie¢ dwie biate kule, z numerami 1 i 2, oraz trzy czarne kule, z numerami 1,
2 oraz 3. Z urny wyciaggnieto bez zwracania dwie kule. Niech X oznacza najwiekszy z wylosowanych
numeréw, a Y oznacza liczbe wylosowanych biatych kul. Obliczy¢ E(Y'|X) oraz E(X]Y).

7. Rzucono trzy razy moneta. Niech X oznacza taczna liczbe wyrzuconych ortéw oraz

~J 1 jesli w ostatnim rzucie wypadt orzet,
0 jesli w ostatnim rzucie wypadta reszka.

Obliczy¢ E(XY) oraz E(XY]X).

8. Pracownik wykonuje dwie rozmowy telefoniczne: czas trwania pierwszej rozmowy, oznaczony
przez X, ma rozktad jednostajny na przedziale [10,20]; czas trwania drugiej rozmowy ma rozktad
jednostajny na przedziale [5, X]. Wyznaczy¢ warto$é oczekiwana tacznego czasu trwania rozméw.



9. Liczba monet w urnie jest zmienna losowa o rozktadzie Poissona z parametrem 2. Losujemy
kolejno monety z urny i kazda z nich wykonujemy rzut. Niech X oznacza liczbe wyrzuconych ortow.
Obliczy¢ EX.

10. Rzucono raz kostka i raz moneta. Niech X oznacza liczbe wyrzuconych oczek, pomnozong
przez 2 jesli na monecie wypadt orzel. Obliczy¢ EX.

11. Na odcinku [0, 1] wybieramy losowo liczbe X (zgodnie z rozktadem jednostajnym), a nastep-
nie z odcinka [0, X] wybieramy losowo liczbe Y (takze zgodnie z rozktadem jednostajnym). Obliczy¢
EY.

12. Zmienna losowa (X,Y’) ma rozklad jednostajny na tréjkacie o wierzchotkach (2,0), (0,1)
oraz (—1,0). Obliczy¢ E(X|Y) oraz E(X? + XY|Y).

13. Zmienna losowa (X,Y) ma rozktad z gestoscia

9(x,y) = (z + y)Ljo<o<, 0<y<1}-

Wyznaczy¢ E(X|Y) oraz E(sin X + Y|Y).



